

2024紐約靈命進深會主題信息

黃子嘉牧師

聖靈帶來靈命進深

第四講 聖靈引導與聖靈恩賜

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

約16:13; 羅8:14; 林前12:4; 林前12:11

【約16:13】只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白（原文作“進入”）一切的真理。

【羅8:14】因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

【林前12:4】恩賜原有分別，聖靈卻是一位；

【林前12:8-11】這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，又有一人蒙這位聖靈賜他信心，還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜，又叫一人能行異能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨別諸靈，又叫一人能說方言，又叫一人能翻方言。這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

一. 聖靈的引導

1、聖靈藉感動良心引導

【羅9:1】我在基督裡說真話，並不謊言，有我良心被聖靈感動，給我作見證。

【徒23:1】保羅定睛看著公會的人，說：“弟兄們，我在神面前行事為人都是憑著良心，直到今日。”

【彼前3:16】存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人自覺羞愧。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

《良心與舊造的“神的形像”；墮落後“神的形像”雖仍然存在，但猶如中風的病人~~軟弱(林前8:12), 污穢(多1:15), 虧欠(來10:22)(πονηρός = evil = 邪惡), 麻木(提前4:1, 3~ “被熱鐵烙慣了”)》

《良心與新人的“神的形像”(有真理的仁義與聖潔); 清潔(提前3:9; 提後1:3), 無虧(提前1:3; 提前1:5, 19; 彼前3:16, 21)……………在聖靈感動下，良心功能十分敏銳》

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

2、聖靈藉基督聖道引導

【約16:13】只等真理的聖靈來了，他要**引導**你們明白（原文作“進入”）一切的真理。

【弗5:18-19】不要醉酒，酒能使人放蕩，乃**要被聖靈充滿**。當用詩章、頌詞、靈歌彼此對說，口唱心和地贊美主。

【西3:16】當用各樣的智慧，把**基督的道理**豐豐富富地存在心裡，用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌神。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

3、聖靈藉嘆息代禱引導

【羅8:26-30】況且，我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的嘆息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來，所召來的人又稱他們為義，所稱為義的人又叫他們得榮耀。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

《聖靈引導信徒活在神旨意之中》

《信徒若消滅“聖靈的感動”，則不離不棄的聖靈就會不斷地“擔憂”，甚至“嘆息”地“代求”》

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(1) 聖靈照“神的旨意”代求

[神旨是要我們：效法祂兒子的模樣]（見8:28“就是按祂旨意被召的人”）

(2) 聖靈用說不出來的嘆息代求

（或譯“無法言喻”的嘆息）

[直到神旨成就在我們身上]

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(3)聖靈藉萬事互相効力作工

(A) 有些古聖經抄本有“神使” 《 p46(c.200); B(IV); A(V); 81(VI)……》

(B) 由上下文也明顯是“神使”

(C)萬事：“好事”與“壞事”

(成功~失敗，財富~貧窮……)

(健康~疾病，順利~挫折……)

(D) “得益處” = “效法神子模樣” 而不是指：

順利、成功、健康、財富……(因為這些都只是萬事)

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(E) “效法”原意是“使之同形” (to be conformed to the image……)，是神使之同形，是神主動模造而使之同形。

(προώρισεν συνμόρφους)

神預先定下使我們與祂兒子同模樣，不僅僅是“人主動效法”的果效。

(F) 由上下文看，此處“萬事”多指“壞事”與“苦難”而言(羅8:35, 37)

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

【羅8:35】誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？

【羅8:37】然而，靠著愛我們的主，在这一切的事上已經得勝有餘了。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

《神的旨意：要信徒“得益處” = “效法神兒子的模樣”》

“得益處” = “得基督榮耀模樣”

《和合本》（效法祂兒子的模樣）

《現中本》（使他們跟祂的兒子有相同的特質）

《ESV》（to be conformed to the image of His Son）

這是在今生就開始得“神的榮耀”

*** 故凡今生為主而受苦，是神要模造你的屬靈生命更成熟、更豐盛而能更榮神益人。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

A. 保羅受猶太人苦害，竟願為他們受咒詛

【羅9:2】我是大有憂愁，心裡時常傷痛；

【羅9:3】為我弟兄、我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。

****（是與基督的“恩慈大愛”同模樣）**

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

B. 保羅身上有刺，竟自勉不要自高

【林後12:6】……只是我禁止不說，恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見所聽見的。

【林後12:7】又恐怕我因所得的啓示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。

《註：保羅寫羅馬之前數個月先寫了哥林多後書》

****（是與基督的“柔和謙卑”同模樣）**

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

C.保羅遇事不順，仍堅持遵行神旨

【羅1:13】弟兄們……我屢次定意往你們那裡去，要在你們中間得些果子……只是到如今仍有阻隔。

【羅15:22】我因多次被攔阻，總不得到你們那裡去。

【徒20:24】我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。

****（與基督的“堅毅順服”同模樣）** 還有許多實例……

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

二. 聖靈的恩賜

(一) 恩賜的內容：

1. 智慧的言語：σοφία

A. 參林前2:6-16指認知基督釘十字架是神的智慧

B. 此恩賜以後不再提及，可能是哥林多教會特別的情況。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

2. 知識的言語： γνωσις

A. 又出現於林前13:2; 8-12; 14:6 (參8:1-3, 7)

B. 可能與智慧平行，一句被聖靈感動之話，帶有啟示之作用。如林前 8:4知道偶像在世上算不得什麼！

C. 知識可能是對舊約意義之新亮光，應用在現時生活中(如林前10:1-11鑑戒)

D. 知識會止息(林前13:8)；知識與啟示、豫言、教訓並列(林前14:6)，其特點不完全明白！

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

3. 信心 πίστις

是指那超自然、行神蹟、移山之信心(林前13:2), 非得救之信心、如舊約以利亞之信心：降火、降雨≡行異能。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

4. 醫病(gift of healing/Cures) χαρίσματα ἰαμάτων

參 林前12: 28, 30(皆用複數的)

A. 可能原則：

- 1) 用單數之χαρίσμα指神賜人此恩賜，長遠有醫病恩賜同在。
- 2) 用複數之χαρίσματα指非長遠之固定恩賜，每次醫病發生是一個恩賜。故不像講道恩賜之長遠發展，醫病行異能乃每次都是新鮮的。故很多過去醫病成功，現在不一定成功。且有些人得醫治，有些人不得醫治。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深 (四)

聖靈引導與聖靈恩賜

B. 基督徒之責任、權利與恩賜：

1)每位基督徒都應為病人禱告、求主醫治。

2)少數有醫病的恩賜。

5. 行異能(Operations of powers) (ἐνεργήματα δυνάμεων)

(複數名詞, 可能同上解法)

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

6. 作先知：προφητεία (Prophecy)

是作神的代言人、在聖靈感動之下、對神百姓說話。可分為“宣告神旨”與“預告神旨”二類。

(1) “宣告神旨”：可以是事先預備之講道。(舊約耶和華如此說：)

也可以是臨時性的聖靈感動，當場發生，非事先預備之講章，是人聽的懂的信息，用口傳給會眾而造就，鼓勵眾人。(林前14:29-32)

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(2) “預告神旨”：舊約先知常預言彌賽亞及各邦各國將要發生的事。在新約中除了約翰的啟示錄外則較少提及，但亞迦布及保羅所說的“預言”必是實際應驗(徒11:28; 21:10-11; 27:9-11)。關於此類的預言，務必謹慎小心，切勿信口開河，隨意胡猜。那不只是“道歉”一下即可了事的，一旦羞辱主名，真不知如何向主交賬。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深 (四)

聖靈引導與聖靈恩賜

7. 辨別諸靈 (διακρίσεις πνευμάτων) discernments (名詞) of spirits

(1) 指試驗各樣的靈，看看是否出於神？如約壹4:1 (敵基督的靈？聖靈？根據神所已啟示的真理如“道成肉身”)

(2) 指林前:14: 29--審思明辨先知之講道--動詞
διακρινέτωσαν

A. 在林前14:29及帖前5:20-21 (δοκιμάζετε , prove), 保羅都要基督徒對先知講道加以察驗與明辨。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

B. 平行用法：

- a. 林前12:10先是作先知+辨別諸靈/後說方言+翻方言；
- b. 林前14:26-29後作先知講道+審思明辨/先說方言+翻方言。

(3) 困難--為何用spirits πνευμάτων，但可說明：因在林前 14:14-16, 32皆用人的靈spirit。聖靈是透過人的靈說話、邪靈也是！故可用辨別諸靈(spirits)。故凡有聖靈者可辨別、察驗、思辨、任何靈藉其他人靈所說之話。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

8. 能說方言 $\acute{\epsilon}\tau\acute{\epsilon}\rho\omega\ \gamma\acute{\epsilon}\nu\eta\ \gamma\lambda\omega\sigma\sigma\acute{\omega}\nu$ different Kinds of tongues (複數名詞：表各種方言)

(1) 方言簡述

A. 是聖靈感動而說(林前12:7, 11; 14:2)

B. 不是在“出神” *ecstasy* 狀態下說的，因為可按次序，可保持安靜如無翻譯。注意：在外邦廟宇的祭司們，會有在“出神”狀態下發出連續的舌音。

C. 講者本身(林前14:14)，聽者皆不懂(林前14:16)—是對神講各樣奧秘。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(2) 是人間某種語言之原因：

A. “方言” γλῶσσα 之一般字義

B. 要翻譯(希臘文“翻方言”之用法是指翻譯“地方上語言”。

C. 徒2:5-11是各國的方言(鄉談)

D. 徒10:46 因聽見他們說方言，稱贊神為大(有意義之語言)。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(3) 不是人的語言，乃是連續的“舌音”

A. 保羅強調是講者，聽者皆不明白，不用悟性的！

B. 林前14:10-12保羅用“世上言語”當作類比，故暗示“方言”並非世上聲音(有意思言語)。因一物應異於作類比之物。(蕭的聲音不同於笛的聲音)

C. 林前13:1 “天使的話語” = “說方言”

(此方言為哥林多部份信徒，誤認為這是屬靈人之表現，因會說天使話語，而天使是屬靈的。但是誰能斷定天使的話語會只是連續的舌音？此解法不宜！)

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

D. 但反對“方言”是無意義“舌音”之主要理由：因林前14:21-22, 保羅明說是用“外邦人的舌頭、外邦人的嘴唇(迦勒底的語言)向這百姓(不信的猶太人)說話。並且使徒行傳中的方言皆明指是“地方上語言”。以及“方言” γλῶσσα 此希臘字的正常用法是指“地方上語言”。再加上“翻方言”的希臘文皆指翻“地方上語言”。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

故當神給人恩賜，能用外國語言禱告時，自己並不懂，而悟性沒有果效，只是心靈與神溝通。(林前14:14-19)。並且不是每個基督徒都要說方言(林前12:30)。說方言只是恩賜之一而已！

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

9. 翻方言 ἐρμηνεία γλωσσῶν

“翻方言”的正常用法都是對“地方上語言”之翻譯或解釋。有些是本來就懂得該語言，但此處更像是神臨時給不懂該語言者的恩賜。

《其他恩賜如：羅12:6-8; 弗4:11等》

《各樣恩賜是聖靈隨己意分給各人的》

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

二. 【近代靈恩運動】

(一) 強調派

第一波

1900起重新注重靈恩。正統五旬節運動開始的時期。美國Kansas州Topeka 城、伯特利聖經學院的院長Charles Parham按手在學生Agnes Ozman姐妹頭上。她開始用方言祈禱，運動開始。漸形成五旬節派運動：注重說方言、醫病、趕鬼、行異能……(由洛杉磯 Azusa St.開始, 漸漸形成了：神召會、五旬節聖潔會、四方福音會、神的教會…)

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

2. 第二波

第二次大戰後，漸得穩固，1950年代，此運動擴展至聖公會、信義會、長老會、循道會、浸信會……等，而1967隨著 (Duquesne Weekend 都克週末) 天主教靈恩運動也發動起來。

3. 第三波

在1980年代的葡萄園團契之John Wimber、John white 及 Fuller 神學院的宣教學教授 Peter Wagner 等，特別強調 權能佈道、醫病趕鬼、神蹟奇事、說方言、說預言……

4. 第四波……

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

(二) 反對派：

1. Dallas Theological Seminary 中某些教授：

John Walvoord--使徒以後，教會中神蹟漸少。

Merril Unger--使徒以後，教會中行神蹟之能力就消失了。

2. Princeton Theological Seminary

二十世紀初期某些教授及院長

B.B. Warfield反對今日仍有屬靈恩賜，那只限於使徒時代。

(三)福音派：

聖靈仍隨已意作工、賜各樣的屬靈恩賜、唯都為榮耀主耶穌基督並成就祂的旨意。

2024 NYSC主題信息—聖靈帶來靈命進深（四）

聖靈引導與聖靈恩賜

三. 結語

1. 凡聖經中有的都當尊重, 而聖經所沒有的, 都當放下。
2. 凡不清楚聖經真意時, 或難有共識的, 都先放下。
3. 凡讓信徒中間失去“真愛”的, 都當放下。
4. 凡不能高舉, 彰顯, 見證, 榮耀基督的, 都當放下。